
Januš Goleč: 

Ljudska povest. 
Na velikih božjih potih kakor so Sv. gore pri 

Št. Petru, Marija Bistrica itd., romarji obojega spola 
tudi prenočijo v cerkvi ali izven nje. Ženske prebijejo, 
premolijo, prepojejo ter predremljejo noč v svetišču; 
možje in fantje gredo tudi okrog in si predvsem ogle

jujejo en kramarski štant za drugim. Takile nočni 
ogledi stojnic so bili kakor nalašč za tobakarske kra

marje. 
Švercarji so bili tudi presneto zgovorni in neka

teri celo pravi ljudski govorniki. S šaljivimi ogovori, 
da — z dolgimi resnimi pridigami so vabili k sebi 
ljudi. Z besedami so znali tolikanj omehčati romarje, 
da je bila prodaja duhana po končani žaljivki ali resni 
propovedi nekaj lahkega in samoobsebi umljivega. 

Po božjih potih niso kupovali samo moški tobak, 
celo žene za svoje može, sestre za brate ter dekleta 
za fante. 

Že dolgo — dolgo po celi Sloveniji ter Hrvaški 
znamenita ter priljubljena Marijina romarska cerkev 

Propast in dvig. 
na Sv. gorah pri Št. Petru ima kroniko. In v tej kro

niki je zabeležena pridiga, katero je govoril to

bakarski kramar kmečki deklini, ki je kupovala mo< 
litvenik in je kupila ob koncu nagovora še tobaka za 
očeta in strica. 

Na Svetih gorah je pod cerkvijo velika hiša, v. 
kateri prenočujejo številni pridigarji ter spovedniki. 
Ti imajo posebno mnogo dela ob ogromnem romanju 
za Malo Gospojnico. Gospodje so od rane zore do 
pozno na večer v spovednici. V noči tudi ni pravega 
počitka radi prihajanja romarjev, petja ter kričanja 
kramarjev in beračev, katerih je največ v bližini du

hovniške hiše. 
Spovednik ter pridigar iz Maribora ni mogel, dasi 

utrujen radi neprestanega dirindaja zatisniti očesa. 
Nekaj časa se je hudoval radi nemira, kmalu je vzbu

dila njegovo pozornost pridiga tobakarskega kra 
marja. Nočni nagovor švercarja si je gospod utisnil 
spominu in ga je zabeležil drugi dan v poduk ter za

bavo dobesedno v kroniko. 
Pustimo mariborskega gospoda, naj nam on opiše, 

saj je bil priča, kaj in kako je govoril tihotapec in va

bil k sebi kupce. 



V kroniki se glasi dobesedno takole: 
Celi dragi d^n je bilo izredno veliko opravka z 

romarji. Do onemoglosti utrujen, sem se šele proli 
deseti uri zvečer nekoliko pokrepčal ter se potem po

dal k počitku. Nekaj časa se silim in res sladko za

dremljem. Pa le za trenutke. Ravno izpod mojega 
okna mi udarja na ušesa lep in silno zgovorni moški 
glas ter vmesno odobravanje: Živijo in bravo klici! 
Ker konca ni in ni, vstanem. da ugotovim, kaj je. Vi

dim navaden kramarski štant. Na deski več molit

venikov in veliko podobic, na žnorci pa razobešene 
različne rožne vence. Okoli štanta je veliko moških, 
večinoma s cekri na palicah preko ram in s pipami 
med zobmi. Oči vseh so obrnjene v zgovornega kra

marja, moža srednjih let, lepe rasti in govorice, kakor 
jo slišiš ob Sotli. Vse mogoče reči jim razlaga. Pri

poveduje jim novice resnične ter namišljene. Hvali in 
priporoča vsem svoje blago in tobak, pa še katero za 
smeh pove. 

Med to množico in čisto tje k prodajalni deski se 
je prerila zalo oblečena deklina najlepših let. Jo je li 
gnala radovednost ali želja, da kaj kupi, ne vem. Le 
to sem spoznal, da pregleiuje zdaj to zdaj drugo knji

žico in se nazadnje prav posebno zagleda v res lep 
molitvenik z belokostenimi platnicami. Obrača ga 
sem ter tje in odpre zdaj to zdaj drugo stran. Kramar 
govori in govori, zraven pa opazuje občudovalko lepe 
knjižice. Pri primernem sklepu svojih razgovorov z 
možmi in končanem razpečanju tobaka, pa deklino 
prav prijazno nagovori in odobrava ter hvali z laska

vimi besedami njen fini okus, ker si je zbrala zares 
najlepši molitvenik in ga kar več iz rok ne izpusti. 

»Težko mi bo,« pravi, »ko se bom moral ločiti od 
njega in ga prepustiti tebi. Pa vseeno ga rad prodam, 
ker ravno v tvoje roke najbolj sodi.« 

Deklina odgovori: »Pa . . .?« 
Iz zadrege ji hoče pomagati švercar in pravi: 
»No, kaj — p a ? Denarja ti gotovo ne manjka, ko 

si tako lepo oblečena, pridna in pobožna si gotovo 
tudi, ker si se tako zamislila v ravno ta molitvenik. 
Kaj še sedaj pomišljaš? Zakaj se koj hitro zanj ne od

ločiš?« 
»Križev pot mi je predolg,« mu kratko in neko

liko v zadregi odvrne. 
Ravno ta odgovor je bil za kramarja kakor za 

mlinska kolesa voda.. 



Moški stopijo še bliže, ker menda slutijo, da pride 
nekaj posebnega in se deklina niti več izmuzniti ne 
more. 

Švercar začne govoriti. Skraja govori bolj tiho 
ter svečano, pa nadaljuje vedno krepkejše in odloč

nejše. Razlaga pravi križev pot, kakor ga gledamo in 
opravljamo v cerkvi. Razlaga je lepa in nazorna, da še 
zakašljati nihče ne upa. Potem pa pravi s povzdig

njenim glasom, da so še tudi drugi križevi poti na sve

tu, da celo med nami in tudi na teh se lahko pri

kupimo Bogu in nasledimo križ nosečega Jezusa. 
»Če imata vzgledna krščanska zakonca kopico 

otrok, skrbita in pridno delata od ranega jutra do 
pozne noči. Naenkrat se jima naseli v hišo nesreča: 
polje slabo obrodi, vinograd opeša, živina slabo stori 
in še bolezen zagospodari. Otroci vpijejo venomer: 
,Ata, kruha, mama, tako sem lačen', pa pomagati ne 
moreta. Deklina moja, ali ni to križev pot, da se Bogu 
usmili?« 

Moškim je kar sapa zastajala pri takih besedah 
in se jim nehote vsiljuje vzdihljaj: »Res je, prav imaš.« 

»Pa pomisli, deklina, ta križev pot v knjigi ti je 
predolgi Kaj pa naj reče žena, ki je bila čudno lepo 

vzgojena in je vseskozi vzor poštenega slovenskega 
dekleta, pa je dobila moža, kateremu ni za delo, ga 
ne veseli dom, po oštarijah poseda in zapravlja, doma 
pa razsaja, ženo in otroke preklinja ter od hiše na

ganja. Je pač to strašen križev pot, po katerem naj 
hodi, zdihuje in joče, dokler je ne reši bleda smrt. Bog 
te obvaruj kaj takega, deklina, in zato le rada za Je

zusom križev pot obiskuj, ogleduj, premišljuj in moli 
pobožno, če bi še bil tako dolg!« 

Moški so še bolj utihnili, počasneje kadili in se 
delali, kakor bi hoteli oditi. 

Kramar jih je ponovno priklenil k svoji stojnici, 
ko jim je začel razlagati nov križev pot, in sicer o po

štenem mladeniču, na katerega je bila ponosna oče

tova hiša, cela vas in so po župniji vedeli o njem le 
dobre reči govoriti. Moral je prevzeti dobro urejeno 
posestvo in si izbrati življensko družico, da mu po

maga gospodariti ter prenašati težave, skrbi in dela. 
Po veseli gostiji je spoznal, da si ni zbral prave, da 
se le lepo oblači, kakor ti, deklina. Se ne briga veliko 
za gospodinjstvo, nima snage ne v hiši in ne v ku

hinji. Otroke zanemarja in še kaj poštenega na mizo 
postaviti ne zna. Posnema samo ono žensko, o kateri 



pojemo tolikokrat: »Rada čičkala, rada papkala, ra

da v senci ajčkala!« 
»Kaj pa rečeš k temu, deklina? Ni li to pravi 

križev pot, ki ga naj nosi nesrečni mož s tako dru

žico do hladnega groba?« 
Moške to razvname tako, da si popravijo cekre 

na palicah, srpo gledajo na deklino ter pritrjujejo go

vorniku: »Res je tako! Prav imaš!« 
Deklina gleda v najhujši zadregi v tla in se skuša 

odstraniti, pa se ne more preriti iz preveč strnjenega 
oklepa moških, Švercar jo miri in tolaži, rekoč: 

»Jaz te poznam in vem, da imaš dobro srce. Pra

ve resnobe se še nisi naučila in ti še manjka marsi

kaj, da boš postala dobra žena. Najboljši pripomoček 
za to ti bo križev pot, na katerem spoznavaš dolgo 
in strašno trpljenje Kristusovo in se naučiš po

trpljenja, prenašanja, ljube ponižnosti in vztrajnega 
dela, kar je neobhodno potrebno za zakonsko živ

ljenje. In glej, ravno v tej knjigi se nahaja tak križev 
pot, o katerem si rekla r naglici ter nepremišljeno, 
da ti je predolg. Zdaj, ko si slišala, kako dolg ;e kri

žev pot različnih ljudi, pa ti menda ta križev pot že 
ne bo več predolg. Ker ti želim srečo, sem nalašč za 

te to knjižico tako lepo kosteno povezal, da bi jo 
človek le gledal, z veseljem kupil in nesel s ponosom 
domov ter z njo v roki opravil premnogokrat pravi 
križev pot. Težko se ločim od nje, pa tebi jo le pro

dam za malenkosten denar, ker ljubim tvojo dušo in 
jo osrečiti želim,« 

Kaj je storila deklina po tolikih vzgledih o kri

ževem potu v življenju, si lahko mislite. Kupila je 
molitvenik, šnofanca ter čikanca, možje so jo pustili 
od stojnice, posedli v bližini zgovornega tobakarskega 
kramarja in večerjali, kar je pač kateri prinesel se

boj v cekru. 
Tako svetogorska kronika, Sličnih švercarskih 

pridigarjev je bilo mnogo po obeh straneh Sotle, Na

stopali so ter dobro zaslužili po vseh količkaj znanih 
božjih potih. Romarji so jim bili naklonjeni, so se ču

dili ljudski zgovornosti ter pretkanosti in so prav ra

di kupovali od njih spominke in tobak. 
V 

(Dalje sledi.) 


